

# КРАСНАЯ ШОРИЯ

Орган Таштагольского райкома ВКП(б), районного совета депутатов трудящихся

№ 58 (820) | 8 августа 1942 г., суббота Цена 10 к.

## ВО-ВРЕМЯ УБРАТЬ ЗИМНИЕ ХЛЕБА

В последней половине июля в нашем районе стояла сравнительно сухая и жаркая погода. Это ускорило созревание озимых хлебов. Можно сказать с уверенностью, что сейчас уже не только в районе такого колхоза, но и на отдельных участках не только озимой ржи в начале восковой спелости.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) в своем постановлении «Об уборке урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1942 году» потребовали, чтобы к уборке хлебов вручную и простыми машинами приступили в начале восковой спелости.

Передовые колхозы поступают разумно, по-хозяйски. Они к озимую рожь выборочным методом в стадии ранней восковой спелости. Колхоз «Заветы Ильича» имени Буденного, Кондомского сельсовета, еще 6 августа приступил к выборочной ручной уборке ржи.

Чтобы своевременно и без больших потерь собрать военный хлеб, так должны поступать колхозы нашего района.

К сожалению на деле этого не происходит. Состояние озимых в колхозах района таково, что надо повсюду приступать к выборочной уборке. Однако многие председатели колхозов этого не делают. Например, в колхозе имени Чапаева, Усть-Селезенского сельсовета, ручную уборку в выборочно можно было начать еще 2-3 августа. Однако председатель колхоза тов. Токмашев решил обождать 8-10 дней, пока рожь не созреет из всех срезов. Медлит с началом выборочной косовицы и в ряде других мест. Подобная позиция означает, когда созреют все массы, чревата тяжелыми последствиями. Она ведет к затяжке сроков уборки урожая и хлебосдачи неизбежно вызовет большие потери хлеба.

Медлит с началом выборочной косовицы нельзя ни одного дня, ни одного часа. Озимые надо косить вручную — косами и серпами и, где это можно, включать в работу простые машины. Сейчас на этом решающем участке сельскохозяйственных работ должны быть сосредоточены все основные силы и средства.

Не секрет, что уборка озимых идет проходить в очень сложной и трудной обстановке. Большинство колхозов района недопустимо затянули сенокос, до сих пор не выполнили плана закладки сенокосов, не справились во время с подготовкой земель для озимого сева.

Поэтому включаясь без промедления в уборку озимых, надо умело сочетать и эти работы. Дело должно быть организовано так, чтобы план сенокоса и сенокоса был выполнен и перевыполнен по каждому колхозу в ближайшие 5-6 дней — до начала уборки пропашных, чтобы к началу сева ржи были полностью заготовлены земли.

## Председателям сельских советов депутатов трудящихся

В этом году я второй раз обращаюсь к вам. Первое мое обращение касалось проведения весеннего сева; как видите, природа хорошо вознаградила колхозников и вас за хорошие труды. Урожай вышел отличный. Теперь задача — убрать его своевременно, убрать без так называемых производственных потерь. Это сделать не так легко, принимая во внимание исключительную дождливость в этом году.

Мне излишне напоминать вам отчего и где происходят потери. Это вы знаете лучше меня. Одно могу сказать, что потеря десяти колосьев на квадратный метр составляет, по подсчетам наркомата земледелия, в целом по стране, сотни миллионов пудов. Такой роскоши в этом году мы ни в коем случае позволить себе не можем.

Потерь быть не должно, допущение потерь при уборке отчего бы то ни было в это трудное для страны время означает предательство интересов родины, нож в спину Красной Армии.

Гитлеровские разбойники ввергли свою страну и всю Европу в муки голода. Они топчут наши самые богатые хлебные районы и думают уморить нас голодом. Но этому не бывать, этого наш народ не допустит.

Товарищи председатели сельских советов, ваш долг перед родиной — обеспечить своевременное начало уборочных работ, привлечь все трудоспособное население к уборке урожая, использовать все возможности для того, чтобы обильный урожай был собран без потерь. Это касается не только зерновых культур, но и овощей.

Хорошая уборка урожая, экономное расходование продуктов питания, это выигрыш значительного сражения в войне с фашистской бандой. Уборка — это тоже бой на фронте.

Так сделаем же со своей стороны все, чтобы этот бой был выигран.

Прошу ознакомить с моим письмом председателей колхозов, и если возможно и всех колхозников.

М. КАЛИНИН.

4 августа 1942 года



Колхозники второй бригады колхоза «Труд», Чистоозерного района, на сенокосе.

Фото М. Зильбермана.

## ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ С ФРОНТА УБОРКИ

### Начали косовицу ржи

Состояние озимой ржи в колхозе «Заветы Ильича», Кондомского сельсовета, прекрасное. Вечером 5 августа, осматривая состояние хлебов, председатель колхоза Федор Кудрявцев определил, что на одном из участков рожь находится в начале восковой спелости.

— Завтра начнем уборку, — решил председатель колхоза.

6 августа колхоз дружно начал выборочную косовицу ржи ручными серпами.

Фронт уборки ширится с каждым днем.

Приступил к выборочной косовице озимой ржи колхоз имени Буденного, Кондомского сельсовета.

### НА ТЕРЕБЛЕНИЕ ЛЬНА

Сельскохозяйственная артель «Новая заря», Усть-Майринского сельсовета, 4 августа приступила к терблению льна. На уборку льна вышли учащиеся Усть-Майринской неполной средней школы.

### СЕНО И СИЛОС СВЕРХ ПЛАНА

Колхозы имени Сталина и «Шор-тайга», Усть-Анзасского сельсовета, добились замечательных успехов.

4 августа они полностью выполнили план сенокосения, стогования. План закладки силоса перевыполнен.

Продолжается заготовка сена и силоса сверх плана.

### Косить хлеб в ранней восковой спелости

В колхозе имени Чапаева, Усть-Селезенского сельсовета, озимая рожь на отдельных участках еще 2 августа была в периоде ранней восковой спелости.

Надо было немедленно начинать выборочную косовицу. Однако председатель колхоза тов. Токмашев решил малость пообождать.

— Рожь на отдельных массивах еще впрозелень, рассуждает Токмашев, — с косовицей обождет, пока не созреют все участки.

Токмашев для начала уборки озимых устанавливает свои календарные сроки — 10-12 августа. Это вредная позиция. Сейчас надо смотреть не в календарь, а установить хозяйский глаз за созреванием хлебов и косовицу начинать выборочно, независимо от размера участка.

Тов. Токмашев видимо не уяснил того, что постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1942 году» требует к уборке хлебов вручную и простыми машинами приступать в начале восковой спелости.

В уборке дорог каждый день, каждый час. Председатель колхоза имени Чапаева тов. Токмашев обязан немедленно развернуть уборку озимых не только ручными серпами, крюками, но и пустить конные машины.

П. Кыдыяков.



## Так называемых узких местах

На вопрос почему рудник Таштагол несмотря на все возможности не выполняет плана добычи угля, начальник горных работ Б. Шапиро дает такой ответ:

— Режут узкие места.

— Что это за узкие места?

— Заедают аварии и организационные неполадки.

Аварий на руднике действительно много. Почти ежедневно выходят из строя и часами простаивают дробилка, бурятся вагоны, зарессовываются люки и т. д. Получается это потому, что технический надзор — начальники участков и горные мастера, не пренебрегли сами ответственностью за оруженное им дело и не требуют от подчиненных беспрекословного выполнения распоряжений и заданий.

Рабочие места в штольне замурены и загрязнены. На участке десятого, седьмого и одиннадцатого дюков водосточные каналы забиты алунами, вода рассасывает багет, перекапывает пути, в результате чего сход с рельсов электровозов и вагонов бывает по нескольку раз за смену. На разрыв каждого вагона уходит по 8—10 минут, а разрыв электровоза отнимает в два раза больше времени. Но вагоны бурятся не только потому, что в плохом состоянии находится путь, а и потому, что недоброкачественно ремонтируют подвижной состав.

6 августа главный механик руд-

ника тов. Шалашенко передал шахте 5 вагонов, но когда их принесли к электрогозу, то оказалось, что пружины и буфера не отрегулированы, оси перекошены. Эти «отремонтированные» вагоны несколько раз бурились за смену и вызвали в общей сложности не менее 2 часов простоя.

Не лучше обстоит дело и на дробильно-сортировочной фабрике. Питатель загрязнен, в результате чего бывают часто обрывы цепи «Галдя» и агрегат нередко простаивает по нескольку часов.

Отделы главного механика и энергетика обязаны были давно разработать четкие правила технического ухода за механизмами и потребовать от подчиненных, чтобы их выполняли беспрекословно. На деле этого нет. Обслуга дробилки, транспортеров и бремсберга по существу работают вслепую. Люди даже не получают четкого технического инструктажа.

Можно привести буквально десятки случаев, когда из-за так называемых «мелочей» происходят аварии и целыми часами парализуют работу шахты. Но руководители рудника настолько сжились с безобразиями, что это считают обычным явлением.

Пора, давно пора покопчить раз и навсегда с аварийностью на шахте. Надо установить строжайшую дисциплину и порядок во всем.

А. Федоров.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения 6 августа

В течение 6 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, Котельниково, южнее Белая Глина и южнее Кущевская.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

\*\*\*

За 5 августа частями нашей авиации, на различных участках фронта, уничтожено или повреждено до 50 немецких танков, 5 бронемашин, до 400 автомашин с войсками и грузами, 50 повозок с боеприпасами, взорвано 4 склада боеприпасов, подавлен огонь 10 батарей полевых и зенитной артиллерии, разбит железнодорожный состав, рассеяно и частично уничтожено до трех батальонов пехоты противника.

\*\*\*

В районе Клетской и южнее этого пункта продолжались упорные бои. На отдельных участках наши войска нанесли контрудары по войскам противника. Полк немецкой пехоты, при поддержке 30 танков, атаковал одну нашу часть. Пулеметным огнем с флангов советские бойцы отсекали вражескую пехоту от танков. Огнем артиллерии было уничтожено 9 немецких танков. В это время наши бойцы перешли в контратаку, в результате которой гитлеровцы отступили. На поле боя осталось 550 солдат и офицеров противника. Южнее Клетской, Н-ская часть, взаимодействуя с танковым подразделением, потеснила противника и заняла более выгодные рубежи. Захвачены пленные.

\*\*\*

В районе Котельниково, на одном узком участке, гитлеровцы предприняли несколько ожесточенных танковых атак. Противнику удалось вклиниться в нашу оборону. Наши части после ожесточенного боя ото-

пли на новый оборонительный рубеж. В этом бою уничтожено 10 немецких танков и до 400 солдат и офицеров противника.

\*\*\*

В районе южнее Белая Глина наши войска вели напряженные оборонительные бои с наступающими танками и мотопехотой противника. На ряде участков наши части с боями отошли на новые рубежи. Немцы пытались высадить воздушный десант в тылу наших войск. В одном из пунктов приземлилось 9 транспортных самолетов «Юнкерс-52» с автоматчиками противника. Советские летчики немедленно атаковали посадочную площадку, сожгли 6 и повредили 3 немецких самолета. Остатки десанта уничтожены или захвачены наземными войсками. В районе южнее Кущевской наши войска отбивали атаки неприятеля. Донские и кубанские казаки несколько раз врвались в боевые порядки немецко-фашистских войск и нанесли им большие потери.

\*\*\*

Снайперы Н-ской части, действующие на Ленинградском фронте, за один день истребили 79 гитлеровцев.

\*\*\*

Орловские партизаны за последние дни организовали несколько крушений железнодорожных эшелонов немецко-фашистских оккупантов. Около одной станции они пустили под откос 40 вагонов и платформ с танками, автомашинами и тракторами. Все немецкие солдаты, сопровождавшие этот эшелон, были уничтожены. В другом месте партизаны подорвали воинский поезд.

В результате крушения убито и ранено большое число гитлеровцев.



При горе-косаре таком,  
Конечно, плохо с сенокосом,  
Коль срок определяют носом  
А сено косят... языком.

## ПЛАН ЗАГОТОВКИ КОРМОВ ВЫПОЛНИТЬ В БЛИЖАЙШИЕ ДНИ

### ПЛОДЫ БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ

Озичал рожь в колхозе «Шорталга», Усть-Кабырзинского сельсовета, находится в начале восковой спелости. Пора начать выборочную косовицу. Однако председатели колхоза тов. Судачаков это мало беспокоит. Судачаков медлит с началом выборочной косовицы потому, что он не обеспечил своевременную подготовку к уборке урожая.

Самым отстающим участком в колхозе «Шорталга» является то, что недопустимо затянулась заготовка кормов. На 1 августа здесь было скошено только половина трав, а заготовлено не более, как 25 процентов к плану.

— Рабочих рук не хватает, — оправдывается Судачаков.

На самом деле рабочих рук в колхозе вполне достаточно, — на полевых работах могут участвовать более 50 человек. Это кроме того, что работают много мобилизованных. В чем же тогда

причина отставания? Причина в том, что тов. Судачаков не занимается организацией и дисциплиной труда. Проверка показала, что за первые 20 дней сенокоса колхоз скошил только 65 гектаров трав. Это приходится в несколько раз меньше, чем полтора гектара из могущего работать в поле колхозника.

В горячую пору сенокоса подготовки к уборке бригады в леводческой бригады в поле бывает редко. Он больше всего занимается своим личным хозяйством. Такие люди, как счетовод зав. МТФ, продавец целыми днями слоняются без дела, но работать в поле не идут.

Вывод ясен. Больше такой безответственности нельзя. Судачаков провал работы обязан оправдать конкретными делами в уборке урожая и хлебосдаче.

П. Мижиков.

### УСТРАНЯТЬ НЕДОДЕЛКИ НА ХОДУ

В колхозах и совхозах нашей области полным ходом ведется уборка озимых. Во многих местах началась выборочная косовица яровых хлебов. Наступила пора начинать выборочную косовицу озимой ржи и в колхозах нашего района. Видны на урожай нынче хороши. Уборка и хлебосдача должны быть проведены во-время, без малейших потерь, как этого требует постановление партии и правительства и напряженная обстановка на фронте.

Передовые колхозы района, как, например, «2 съезд колхозников-ударников», Каларского сельсовета, «Красный Шорталга», Усть-Кабырзинского сельсовета, страданий не встретили во всеоружии. Уборочный инвентарь отремонтирован заблаговременно. Транспорт, зерносушилки и крытые токи приведены в порядок. Приобретено достаточное количество ручных серпов и литовок. Эти колхозы приступают к косовице ржи выборочным путем.

Но совсем по-другому обстоит дело в отстающих колхозах. Так в колхозе «Пчеловодный путь» Усть-Кезесского сельсовета, инвентарь не отремонтирован, не готов зерносушилка, крытые токи. Недопустимо затянулась сенокосовица и закладка силоса.

Не лучше обстоит дело и в соседнем колхозе «Наа-чол». В этом колхозе проваливается подготовка к уборке урожая потому, что председатель тов. Эптешев не принимает никаких мер к укреплению дисциплины и организации труда.

Рабочий день на полях здесь начинается в 11 часов утра, а заканчивается не позднее 3 часов дня.

Рожь уже находится в начале восковой спелости. Сейчас на полях все недоделки в подготовке к уборке ликвидируются на ходу. С началом выборочной косовицы ржи нельзя медлить ни одной минуты.

Н. Алеев.

Ответ. редактор К. ПЕРУНОВ.